智浪教育—普惠英才文库

2010年全国初中化学素质和实验能力竞赛

湖北赛区初赛试题

说明：

1.本试卷共8页，包括第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，第Ⅰ卷为选择题，共40分；第Ⅱ卷为非选择题，共60分，全卷满分100分。

2.可能用到的相对原子质量：

H—1    C—12    N—14    O—16    S—32    Cl—35.5   Na—23    Al—27

K—39  Ca—40    Mn—55   Fe——56  Cu—64     Zn—65  Ag—108   Ba—137

3.考试时间：120分钟

第Ⅰ卷（选择题，共40分）

一、选择题（本题包括20个小题，每小题2分，共40分。每小题有1个或2个选项符合题意。若有两个答案的错1 个不得分，漏选1个扣1 分。）

1.古诗词是古人为我们留下的宝贵精神财富。下列诗句中只涉及物理变化的是

A.野火烧不尽，春风吹又生   B.春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干

C.只要功夫深，铁杵磨成针   D.爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏

2.实验室使用大理石和盐酸反应制取的CO2是不纯净的，为证明该气体中含有多种物质，所用的试剂及使用顺序正确的是

A.无水硫酸铜、硝酸银溶液、石灰水  B.浓硫酸、氢氧化钠溶液、石灰水

C.硝酸银溶液、石灰水、无水硫酸铜  D.氯化钙、石蕊试液、水

3.由石灰石、水、苏打为原料制取烧碱的过程中，未发生的化学反应类型是

A.分解反应  B.化合反应  C.置换反应  D.复分解反应

4.下列实验中所选用的仪器或操作合理的是

A.用托盘天平称量5.85g氯化钠晶体      B.用酸式滴定管量取25.00mL酸性高锰酸钾

C.用湿润pH试纸测定某H2SO4溶液的pH    D.用瓷坩埚（含有二氧化硅）灼烧碳酸钠晶体 

5.“绿色绿色是将反应物全部转化为期望的产物，使原子的利用率达到100%，以昼减少有害物质生成的化学工艺理念。下列符合“绿色化学”要求的是

A.湿法冶铜：Fe+CuSO4=FeSO4+Cu  

B.高炉炼铁：Fe2O3+3CO=2Fe+3CO2
C.制氧气：2KMnO4△K2MnO4+MnO2+O2↑  

D.用乙烯（C2H4）为原料制取乙二醇（C2H6O2）：C2H4+H2O2→C2H6O2 

6.下列说法中，你认为科学的是

A. 臭氧在一定条件下能转化为有毒气体B.多吃腌制食品能防癌

C.生理盐水含食盐的量越高越好  D.活性炭可以制作冰箱的除味剂

7.同学们在做实验时发现，将镁条放入某CuCl2溶液中，镁条表面有气泡产生。对于这一“异常现象”产生原因，同学们设计了以下探究方案进行讨论。其中没有意义的是

A.甲同学推测该气体可能是H2，于是收集气体并检测该气体

B.乙同学猜想该CuCl2溶液呈酸性，并用PH试纸检测
C.丙同学用锌粒与该CuCl2溶液反应，观察是否有气泡产生

D.丁同学用镁粉与该CuCl2溶液反应，观察产生气泡的快慢

8.右图的装置中，干燥烧瓶内盛有某种气体，烧杯和滴管内盛放某种溶液，挤压滴管的胶头，下列与实验事实不相符的是
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选项
	烧瓶中气体
	烧杯和滴管中溶液
	烧瓶中的现象

	A
	CO2
	碳酸钠溶液
	产生无色喷泉

	B
	NH3
	石蕊试液
	产生红色喷泉

	C
	SO2
	氢氧化钠溶液
	产生无色喷泉

	D
	HCl
	硝酸银溶液
	产生白色喷泉


9.葡萄糖（C6H12O6）供给人体活动和维持体温所需要能量的反应可表示为
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，下列分析错误的是

A.医疗上可用一定质量分数的葡萄糖溶液给病人输液以补充能量

B.缓慢氧化变成二氧化碳和不，同时产生能量

C.葡萄糖氧化产生的CO2如不能及时排出人体，则血液的PH将增大

D.人呼出的气体和吸入的空气的成分相比，CO2和H2O的含量增加
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10.右图是石墨晶体的部分结构示意图，每一层由无数个正六边形构成，则平均每个正六边形所占有的碳原子数为

A.6个  B.4个  C.3个  D.2个
11.已知溶液的导电性与单位体积内离子的数目、离子所带电荷多少

有关，单位体积内离子数目越多，导电性越强；离子所带电荷越多，

导电性越强（如两个氯离子和一个硫酸根离子导电性相当）。现向含

有Ca(OH)2和NaOH的混合液中通入CO2气体，下列测得溶液导电性

（用“电流强度I”表示）变化与通入CO2气体体积（V）关系图象正确的是
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A.1：1   B.2：3    C.4：3    D.5：3

13.已知：Al(OH)3可与NaOH溶液反应生成能溶于水的NaAlO2，即Al(OH)3 +NaOH=NaAlO22H2O，而Mg(OH)2不与NaOH 溶液反应。现将ag镁铝合金粉末溶于足量盐酸中，再加入过量NaOH 溶液，过滤，将沉淀进行洗涤、干燥、灼烧，得到白色粉末的质量还是ag，则原合金中镁的质量分数为

A.40%  B.60%  C.80%  D.无法确定

14.下列四组以任意比组成的混合物，分别在空气中充分燃烧，都生成二氧化碳和水，其中生成物中水分子数目一定比二氧化碳数目多的是

A.C2H4和C3H6   B. C2H2和C3H8    C. C2H6和C2H5OH    D. C2H4和C2H6
15.类推思维是化学解题中常用的一种思维方法，下列有关反应方程式的类推正确的是
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16.向10%的CaCl2的溶液中滴加10%的Na2CO3溶液，恰好完全反应，过滤得到10gCaCO3沉淀，从滤液中蒸发掉90g水后，所得溶液中溶质质量分数为

A.10%   B.20%   C.30%   D.无法计算

17.锂电池是新型的高能电池，其质量轻、电容量大，颇受手机、手提电脑等制造商的青睐。某种锂电池的总反应可表示为Li+MnO2=LiMnO2。以下说法正确的是

A.该反应属于化合反应  B.该反应中Mn的化合价发生了变化

C. LiMnO2为新型的氧化物   D. LiMnO2为锂、锰、氧的合金

18.铜和铝是日常生活和生产中重要的金属。钛（Ti）有许多神奇的性能，越来越引起人们的关注，是21世纪的重要金属之一。下列说法错误的是

A.钛或钛合金放到海水中数年，取出后仍光亮如初，这说明金属钛具有记忆功能

B.将大小、厚薄相同的铜、铝、钛分别放入盛有稀盐酸的试管中，观察到盛钛的试管放出气泡缓慢，盛铝的试管放出气体泡快，盛铜的试管无现象，由此可推测三种金属的活动性顺序为Al>Ti>Cu

C.某同学的铜制眼镜框表面出现了绿色物质[主要成分Cu2(OH)2CO3]，可用稀盐酸除去
D.高层建筑常采用铝合金门窗而不用铁门窗，主要是因为铝不活泼，不易被氧化

19.用质量均为2g的薄锌片，在不同温度下分别与足量某浓度的稀硫酸反应。锌片完全溶解所用时间与温度的关系如下表所示：

[image: image6.jpg]17. R H AR

-

1= He

i, JLRER. AR, BRTHL. FIRBESHE

TIRITFBR . SoPh4E st AR R N AT #6784 Li+MnO,=LiMnO,. LL T i IERHI R

A. ERMNETHE RN
C. LiMnO, h#iE &Yy

B. %KM Mn LA R AT &
D. LiMnO, A%, . E&M&4

18. MAVERH WABRAAES P EENSE. RT)A VL Marrkae, S5

AMIMRIE, 22 HEMEESRL —. TR0

A, BREERE SRR PEAE, BRI, XS mCRA 26
B. X/ EHAMHFNM. 8. SRR BERRAE S, SR AR
BRI AEEE, BRMRER RN, BRRE LIS, BTN =R

WIS AI>Ti >Cu

C. RFEPFHRGIRGERT 1IN T SBR[ ETM S Cuy(OH,CO;], FTHMELR

D. BERFFRMOEEIEMARARTE, TEERDERELR AHHAL

19. HREH 2 ¢ MR/, FERFRERE T 200 5 2 BRI IR R . B4
SEAVEAE BTN [0 SR E R R R F R -

5 | RE/C | SR RS R FE BER SERVERR I A / s
1 5 m 400
2 15 my 200
3 25 ms 100
4 30 my 1y
5 35 ms 50.
6 10 me 13
7 20 my b

RARYE R PR HEN T 7 & RIAKXIEH 2
D50<1,<<100 @t>200>¢, @H|LHE A N FEEERI R B (m): my>me>my

A. © B. @

c. @® D. ®@®

20. A LI T LIRS I — LR, R XA B S T s AR A
AR HER DDA R

R BT
WAL Bk * ALK, i, WEAERERKZ

Now Opn COpv &R

FRETHE. TR, Wi

BRI R, SRR IS DU IR

gl | W >

FACHR, BRI, BED M [Cas(PO4)]

FOM, FIK, MELTHETK

34 T 368 W

SERERRRRAENBLD LS.
SRIRRRERERIREY

258 R AT
BRERBRNE
SR SRRERR





试根据表中数据推测下列各表达式正确的是

①50<t4<100  ②t6>200>t7  ③单位时间内消耗锌的质量（m）m7>m6>m2
A. ①  B.②  C.①②   D.①②③ 

20.利用化学实验可以鉴别生活中的一些物质。下表中各组物质的鉴别方法能将本组待鉴别的物质都能区分出来的是
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第Ⅱ卷（非选择题，共60分）

二、填空题（本题包括3小题，共24分）
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X为元素符号，Z为原子的质子数、A为该原子的质量数）的相关数据：
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分析以上数据，你得到了哪些结论？请写出其中三条：

（1）                                                                        ；

（2）                                                                        ；

（3）                                                                        。

22.（8分）碳元素形成的单质和化合物的种类是元素中最多的。我们已经学习了①金刚石、②石墨、③CO、④CO2、⑤CaCO3等，还有许多有机物。据美国《science》期刊报道，近几年又陆续发现了⑥C540、⑦C3O2、⑧C4O3、⑨C5O2等物质。根据上述材料回答以下问题：

（1）其中属于单质的是         ，属于化合物的是          （填编号）。

（2）某种碳的氧化物含碳量为50%，写出C和CO2在高温下转化为该氧化物的化学方程式

                                                       。

（3）写出C3O2完全转化为CO2和另一种碳的氧化物的化学方程式（不必注明反应条件）

                                                       。

（4）汽车尾气中含有CO和氮的氧化物等有毒气体。现已发明一种装有特殊催化剂的装置，使氮的氧化物（用NOX表示）与CO相互反应，生成N2和CO2。其化学方程式为                                                       。

23.（10分）在化学反应中，物质所含元素的化合价发生变化的反应就是氧化还原反应。例如：2Na+Cl2=2NaCl，反应前后Na、Cl的化合价发生了变化，该反应是氧化还原反应。

（1）根据化合价是否发生变化分析，下列反应属于氧化还原反应的是       （填编号）。
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（2）含有高价态元素的化合物，通常具有氧化性，如在氯化铁溶液中，氯化铁能将单质铜氧化成氯化铜，自身被还原成氯化亚铁。试回答下列问题：

①该反应的化学方程式可表示为                                                 。
②向上述反应后的溶液中加入一定量的锌粉，充分反应后过滤，由于加入锌粉的量不同，过滤后，固体和相应滤液的组成也不同。试推断有哪几种可能性，并将结果列入下表：

	
	固体
	滤液中溶质

	可能性1
	
	

	可能性2
	
	

	可能性3
	
	

	可能性4
	
	

	可能性5
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三、实验题（本题包括3小题，共24分）

24.（4分）如图，为了研究空气中所含氧气的体积， 用一个50ML量

筒倒扣在水中，量筒内外液面均位于40ML处。量筒内浮着一个铜制的

小船，船中放有少量白磷。现把氢氧化钠缓缓投入水中并搅拌，这样做

的原因是                                 ，放白磷的小船用铜做

的原因是                              。一会儿，白磷发生自燃，

还可以观察到                               ，最终，液面大约位

于量筒刻度    处。

25. （10分）某实验小组欲制取氧化铜，并证明氧化铜能加快氯酸钾的分解，进行如下实验：

Ⅰ.制取氧化铜

①称取2gCuSO4•5H2O研细后倒入烧杯，加10mL蒸馏水溶解；

②向上述CuSO4溶液中逐滴加入NaOH溶液，直到不不规则产生沉淀，然后将所得混合物转移到蒸发皿，加热至沉淀传问变为黑色；

③将步骤②所得混合物过滤、洗涤，晾干后研细备用。

回答下列问题：

（1）上述实验①、③步骤中需要使用玻璃棒的是                     （填实验步骤序号）。

（2）步骤、中研磨固体所用仪器的名称是                  。
Ⅱ.证明氧化铜能加快氯酸钾的分解，并与二氧化锰的催化效果进

行比较用右图装置进行实验，实验时均以生成25mL气体为准，其它

可能影响实验的因素均已忽略。相关数据见下表：
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(3)上述实验中的“待测数据”指                  。

（4）为探究CuO在实验⑤中是否起催化作用，需补做以下实验（无需写出具体操作）：

a.                                         ;
b．检验CuO的化学性质是否改变。
Abc查阅资料后了解，MnO2对KclO3的催化过程由以下三个反应组成，请将第二个反应补充完整。
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26.（10分）过氧化钠（Na2O2）是一种黄色固体。某次科技活动中，某化学兴趣小组的同学将包有Na2O2固体的棉花放入右图烧杯中，缓慢倒入CO2后发现处于下位的蜡烛先熄灭，上位的后熄灭，同时了也惊奇的发现棉花燃烧起来。

Ⅰ.实验过程中“下位的蜡烛先熄灭，上位的后熄灭”的现象

说明二氧化碳具有                             的性质。
Ⅱ.棉花为什么会燃烧呢？小组同学联想起物质燃烧的相关知

识，推理出棉花要燃烧，除了满足“棉花是可燃物”这一条件，

还需另一满足的条件是                        。

提出问题：在实验中是如何给棉花燃烧提供上述条件的呢？

查阅资料：在常温下Na2O2和CO2能发生化学反应。

设计实验：经过讨论后，小组同学设计了如下图的实验进行探究。

实验步骤：（1）按上图装配好装置，并检查其气密性；

（2）摊贩相关的试剂放入对应的仪器风；

（3）推动注射器的活塞，把稀盐酸注入锥形瓶内，并固定活塞位置；

（4）一段时间后，在a处放置一根带火星的小木条，观察现象。

实验现象：（1）干燥管中没有出现蓝色；

（2）带火星的小木条复燃；

（3）饱和的澄清石灰水变浑浊。

实验分析：（1）D装置的烧杯内变浑浊的原因是                          。

（2）B装置的作用是                       ；C装置的作用是                。

实验结论；（1）“小木条复燃”说明了Na2O2和CO2反应产生了                      ；

（2）“饱和的澄清石灰水变浑浊”说明Na2O2和CO2反应                 （填“吸收”或“放出”）热量，使棉花满足了燃烧条件。

四、计算题

27.（1）某小苏打溶液中含16.8gNaHCO3，加入一定量的单质或化合物X，恰好使溶液中溶质只有Na2CO3，请你填写出X的化学式和质量。

例如 ：X为NaOH时，质量为   8g ；

①X为         时，质量为           ；
②X为         时，质量为           ；
③X为         时，质量为           。
（2）现有质量为18.4g的NaOH和NaHCO3的混合物。装入一密闭容器中，在120℃的温度下进行加热，经充分反应后，排出剩余气体，此时容器内固体物质的质量为16.6g。试计算原混合物中NaOH和NaHCO3的质量各为多少？(提示：NaHCO3+ NaOH120℃ Na2CO3 +H2O)

[image: image13.jpg]2010 44 B L3 R TR LR R I FEFE
WAERVRRESEER
1 HBEEFEE, JLa0)

. PEEEAREALRE 20 ANE, KANE 24, JE40 4. BNER 1A A BT &
B, BERASENE LRGN, RELA1S. )

B 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
R C A C B D AD D AB C D

s | 1 12 | 13 14 15 16 17 18 19 20
BE | B D B CcD B A AB | AD C AC

$% CGEkEEE, e )

—. BSEAEAE 3 ME, Jt2445))
21. (64)
(1) ERTEETUERRFERT;
Q) FRTERRRFAGHRFANRTH:
(3) AMTERARTFAERANTTE:
@ FRTE =T
&) REH=FTHE+TTH
6) FEFHRTHEART (B2, HEaBmERHED)
22. (84}
1 O@®
BOOE®O® (14D
(2)5¢C +3C0, Hi#foc,0; (24

(3)2C30, = CO,+Cs0, 24
(4) 2NO,+2xCO=N,+2xC0O, (24P
23. (1049

(DACE (%145, L3
@) @ CutFeCl=FeClh+CuCl (245)

2 i TR
HHetE 1 |Cu CuCl, FeCl, ZnCl
etk 2 |Cu FeCl, ZnCl,
"HEM: 3 |Cu Fe FeCl, ZnCl,
TREME 4 |Cu Fe ZnCly
ufetE 5 [Cu Fe Zn |ZnCl

CERpTEstE 1 4, 3500
=. LRBEEALRE 3 /PME, E240)
12|





[image: image14.jpg]24. (443, HE1H
NaOH [ PR T /KB G, (RIS, A3 B RS K
MAH RIS R B e
FEAERE AN, BN T
32 mL
25. (1049
L) OB (£ 14y, L34
@ Wk o
3) BHE. (240
4 fa% CuO MRERTHE Q24
(5) 2KMnO;=K;MnO; +Mn0,+0,1 (2 4})
26. (10 4%
I. WLZERE, FURETEHE Q4
. B (s “S&R7 3“8 FKBIRESFT B BARREE (3 “EXkA")

Q@4
KA (1) NayOy /KRB, EESULS IR, T i
: @24

(2) BrZ: CO, PRBHIAER (B “FB™: A 4) HRlkEsL
A FISS (149
Fheskit: (1) 85 (907) (149) (2) (140

M. EEEEARE 1 /ME, 3124

27. (124%)

() (14, JE645) ONa 46g  @NaO 62g  @CaOH), 74g

(8 Na,0, 7.8¢)
(2) (643 fi#: 4 m(NaHCOs) : m(NaOH)=84 : 40 i,

NaHCO; #l NaOH #A4F3£1 F R 4T NaHCOs +NaOH—22C Na, O, + 1,01
SRS e R T EAR TR A= = 18
4+

2 m(NaHCO;3) : m(NaOH)<<84 : 40 Itf, NaOH &, Am<2.67 g
3 m(NaHCO3) : m(NaOH)>84 : 40 i, NaHCO; it HTi44%, Am>2.67 g
BB Am=184g-16.6g = 1.8¢<2.67g, FiLLR NaOH L& (240

18.4g =2.
40>< g=267g¢g

NaHCO,+NaoH—22C Na,CO;+H,01  Am
84 18
m(NaHCO3) 18¢g
84 i

. HCO)= 84g (34)
m(NaHCO3)  1.8¢ m(NaHCO;) g G

mNaOH)=184g-84g = 10g (14

%2

b=

3£ 2 ;W




[image: image15.jpg]24. (443, HE1H
NaOH [ PR T /KB G, (RIS, A3 B RS K
MAH RIS R B e
FEAERE AN, BN T
32 mL
25. (1049
L) OB (£ 14y, L34
@ Wk o
3) BHE. (240
4 fa% CuO MRERTHE Q24
(5) 2KMnO;=K;MnO; +Mn0,+0,1 (2 4})
26. (10 4%
I. WLZERE, FURETEHE Q4
. B (s “S&R7 3“8 FKBIRESFT B BARREE (3 “EXkA")

Q@4
KA (1) NayOy /KRB, EESULS IR, T i
: @24

(2) BrZ: CO, PRBHIAER (B “FB™: A 4) HRlkEsL
A FISS (149
Fheskit: (1) 85 (907) (149) (2) (140

M. EEEEARE 1 /ME, 3124

27. (124%)

() (14, JE645) ONa 46g  @NaO 62g  @CaOH), 74g

(8 Na,0, 7.8¢)
(2) (643 fi#: 4 m(NaHCOs) : m(NaOH)=84 : 40 i,

NaHCO; #l NaOH #A4F3£1 F R 4T NaHCOs +NaOH—22C Na, O, + 1,01
SRS e R T EAR TR A= = 18
4+

2 m(NaHCO;3) : m(NaOH)<<84 : 40 Itf, NaOH &, Am<2.67 g
3 m(NaHCO3) : m(NaOH)>84 : 40 i, NaHCO; it HTi44%, Am>2.67 g
BB Am=184g-16.6g = 1.8¢<2.67g, FiLLR NaOH L& (240

18.4g =2.
40>< g=267g¢g

NaHCO,+NaoH—22C Na,CO;+H,01  Am
84 18
m(NaHCO3) 18¢g
84 i

. HCO)= 84g (34)
m(NaHCO3)  1.8¢ m(NaHCO;) g G

mNaOH)=184g-84g = 10g (14

%2

b=

3£ 2 ;W




PAGE  
1

